

**Нацизм: истоки, идеология и современные вызовы. От исторических корней до борьбы с неонацизмом в XXI веке**

**Научный руководитель – Грабельных Татьяна Ивановна**

*Лошакова Наталия Витальевна*

*Студент (бакалавр)*

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

*E-mail: loshakova04@list.ru*

Нацизм как идеологическая доктрина и политическое движение зародился в Германии в начале XX века. Она стала ответом на глубокие социальные и экономические потрясения, вызванные последствиями Первой мировой войны. После поражения в войне Германия оказалась в тяжелейшем положении: Версальский договор 1919 года наложил на страну огромные репарации, что привело к экономическому коллапсу. Гиперинфляция, массовая безработица, обнищание населения и социальная нестабильность создали благоприятную почву для распространения нацистских идей. В этих условиях НСДАП под руководством Адольфа Гитлера сумела завоевать поддержку значительной части населения, используя популистскую риторику и пропаганду. Нацисты перекладывали ответственность за экономические и социальные проблемы на «внутренних врагов» - евреев, коммунистов и либералов, а также на внешние силы, которые, по их мнению, стремились унижить Германию.

Идеология нацизма основывалась на идеях расового превосходства арийской нации, антисемитизме, милитаризме и ультранационализме. Нацисты обещали восстановить былое величие Германии, вернуть ей утраченные территории и создать «новый порядок» в Европе. Для достижения этих целей они создали мощную партийную структуру, включая парамилитарные формирования, такие как штурмовые отряды (SA) и охранные отряды (SS), которые играли ключевую роль в подавлении оппозиции и установлении контроля над обществом.

Стоит говорить и о том, что важную роль в укреплении нацизма сыграли внешние факторы. Мировой экономический кризис 1929 года усугубил положение Германии, вызвав новый виток безработицы и социального недовольства. Нестабильность международных отношений и слабость демократических институтов также способствовали росту популярности радикальных идей. Нацисты активно использовали современные для того времени технологии, такие как радио и кино, для распространения своей пропаганды. Культ личности Гитлера, его харизматичное лидерство и умение манипулировать массовым сознанием стали ключевыми элементами успеха нацистской идеологии.

В XXI веке наблюдается возрождение праворадикальных движений, которые заимствуют элементы нацистской идеологии, такие как расизм, ксенофобия и ультранационализм. Экономическое неравенство, миграционные процессы, глобализация и политическая нестабильность создают условия для радикализации общества. На данный момент актуальной задачей России и других стран является противодействие распространению нацистских идеологий, что требует комплексного подхода, который включает в себя законодательные меры, образовательные программы, работу с исторической памятью и проч.

Особое внимание в последние годы привлекает ситуация на Украине, где после событий 2014 года неонацистские движения стали значительной политической силой. Представители данной идеологии используют экстремистские методы, включая насилие против

русскоязычного населения и пропаганду идей национального превосходства. Противодействие таким явлениям требует не только ужесточение правовых мер, но и глубокого анализа исторических корней нацизма. Однако, немаловажным в процессе борьбы с данными идеями является просветительская работа, которая позволит предотвращать радикализацию молодежи и других групп населения.

Известный философ и психолог Эрих Фромм в своих работах рассматривал нацизм как результат сложного взаимодействия экономических, политических и психологических факторов. Он подчеркивал, что тоталитарные режимы, такие как нацистские, возникают в условиях социальной нестабильности, когда люди чувствуют себя беспомощными перед лицом кризисов. Они ищут спасение в сильном лидере и в радикальных идеях. Современные вызовы, связанные с возрождением нацистских идей, требуют от общества и государства активного противодействия, основанного на понимании исторического контекста и механизмов манипуляции массовым сознанием.